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MEDIANA, DOMINANTA I ŚREDNIA ARYTMETYCZNA 

Co to jest średnia arytmetyczna (gjennomsnitt)? 

To średnia wartość wyliczona z wszystkich dostępnych danych. 

Przykład 1:  

Kasia chodzi do gimnazjum. W tym semestrze dostała z matematyki następujące oceny: 4, 4, 

3, 5. Kasia zastanawia się, jaką ocenę dostanie na semestr. Chce wyliczyć swoją średnią z 

matematyki. Dodaje do siebie wszystkie oceny: 

 4 + 4 + 3 + 5 = 16 

Teraz trzeba podzielić wynik przez liczbę ocen, jakie dostała Kasia, czyli cztery.  

16 : 4 = 4  

Wygląda na to, że Kasia może liczyć na ocenę 4 na semestr. 

 

Przykład 2: 

Bartek ma ferie jesienne. Postanowił zbadać, jaka będzie średnia temperatura całego 

tygodnia. W tym celu odczytał na termometrze codziennie temperaturę o godzinie 12:00. 

Oto wyniki: 

Pon: 13°C 

Wt:  10°C  

Śr: 11°C 

Czw: 12°C 

Pt: 14°C 

Sob: 13°C 

Niedz: 11°C 
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Teraz Bartek dodaje do siebie temperatury.  

Uzupełnij działanie: 13 + 10 + __ + __ + 14 + __ + 11 = _____  

Następnie trzeba podzielić wynik przez liczbę dni, czyli ___. ___ : ___ = ___  

Średnia temperatura całego tygodnia to ______________ 

 

 

Foto: Pixabay 

 

Co to jest mediana (median)?  

Aby znaleźć medianę, trzeba uporządkować wszystkie wyniki rosnąco, a następnie odnaleźć 

wartość leżącą pośrodku. 

Przykład 3:  

W klasie Oli wiele dziewczynek kolekcjonuje pocztówki. Ola spytała koleżanki, ile mają 

pocztówek. 
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Ola: 20 

Beata: 25 

Magda: 38 

Ula: 12 

Eliza: 29 

Julka: 32 

Kamila: 10  

Wyliczmy zatem medianę. Najpierw musimy uszeregować wyniki w kolejności rosnącej: 10 

12 20 25 29 32 38 Teraz szukamy liczby znajdującej się dokładnie pośrodku. 

Jest to liczba ___ . 

Możemy też wyliczyć średnią arytmetyczną, czyli obliczyć ile średnio pocztówek ma jedna 

dziewczynka. Dodajemy do siebie kolejne wyniki i dzielimy otrzymaną liczbę przez liczbę 

wyników. Użyj kalkulatora, jeśli chcesz.  

20 + ___ + 38 + ___ + ___ + 32 + ___ = ____ ___ : ___ = ___ Średnia liczba pocztówek wynosi 

____ 

 

 

Illustrasjon: Pixabay 
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Co to jest dominanta (typetall)?  

Jest to najczęściej powtarzajacy się wynik spośród wszystkich. Inna nazwa dominanty to 

wartość najczęstsza. 

 

Przykład 4  

Agata postanawia sprawdzić, ile rodzeństwa mają dzieci w jej klasie. Zadaje każdemu w 

klasie pytanie: Ile dzieci jest razem z tobą w rodzinie? 

Oto wyniki:  

Marta: 1

Agata: 2  

Wiola: 1 

Maja: 3 

Ela: 2 

Kasia: 2 

Jola: 1 

Asia: 1 

Ania: 1 

Gosia: 2 

 

Bartek: 2 

Tomek: 1 

Alek: 1 

Krzyś: 4 

Staś: 3 

Patryk: 1 

Michał: 1 

Darek: 1 

Grześ: 2 

Wojtek: 2  

 

Policzmy, ile jest których wyników:  

W mojej rodzinie jest 1 dziecko, odpowiedziało ___ dzieci  

W mojej rodzinie jest 2 dzieci, odpowiedziało ___ dzieci 

W mojej rodzinie jest 3 dzieci, odpowiedziało ___ dzieci  
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W mojej rodzinie jest 4 dzieci, odpowiedziało ___ dziecko 

 

Najwięcej dzieci podało liczbę ___ , zatem jest to dominanta w tym badaniu. 

 

 

ZADANIE:  

Wróć do przykładu Bartka, który mierzył temperaturę. Znajdź dominantę i medianę.  

Bartek ma ferie jesienne. Postanowił zbadać, jaka będzie średnia temperatura całego 

tygodnia. W tym celu odczytał na termometrze codziennie temperaturę o godzinie  

12:00. Oto wyniki: 

Pon: 13°C 

Wt:  10°C  

Śr: 11°C 

Czw: 12°C 

Pt: 14°C 

Sob: 13°C 

Niedz: 11°C 

 

Dominanta: 

Mediana: 

 

 


